

高中学业水平考或将转为机考

近三年的上海高考分析报告有望公开

“一旦政府主管部门批准同意,上海高中学业水平考试可能由书面纸质考试转变为机考。”这是上海市教育考试院院长郑方贤昨天在2019年考试评价国际研讨会上发布的信息。此次研讨会主题为“测评也是学习”。从近年来上海乃至全国的高考、中考、学业水平考试来看,越来越向科学测评、公平测评方向努力。

己为机考做了实验

据悉,本市近期刚完成一项由3000名学生参加的机考研究测试。学生被分为两组,由教育考试院命题,分为纸笔测试和计算机考试,每组学生都需参加两种类型考试。最终评估显示,在两种考试模式上,学生没有表现出

明显的差异。郑方贤说,市教育考试院作为考试的业务主管单位,已开始为学业水平考采用机考模式做准备。有几个问题先要搞清楚。第一,机考不能影响测评结果的科学性,现在考试变多了,也要求测评应当是动态过程,要与学生的学习结合。第二,站在评价的角度,大数据时代有必要通过机考方式,挖掘更多考试背后的信息,从而反馈于学校、反馈于教学、反馈于政府,这也是考试院的工作责任。

高考分析即将公开

他透露,考试院已着手编撰近三年的上海高考分析报告,将向社会正式发布。他在论坛上引用了近年来的若干学科考试分析数据,主

要分为内容领域、能力目标两大类,全面指向学生的认识水平和能力。以今年的数学考试分析报告为例,涉及204所高中39000余考生,其中去除没有分析意义的极端低分和考试人数在50人以下的学校。通过分析,将204所学校分成了5大类,可看出某个学校在哪个知识领域的总体水平处于什么位置。“这不是一种新的排名,而纯粹是测量的需要。换句话说,现在分成5大类,学校是这么归类的,如果分成6类、7类,学校又可能是另几种归类。”他说。

测评出现性别差异

进一步的高考成绩测评还发现了一个值得重视的问题:以往所谓的“男孩天生理科头脑,女孩天生文科头脑”之说,大多源于自身的刻板化认识。华东师大和市二中学相关研究人员表示,通过对10年上海、江苏、湖南、山东历届高考真题答题情况测评,以语文为例,语言推理能力要求越高的题目中,女生得分优势越大;而在概念和解题策略要求越高的题目中,女生得分优势越小。数学方面,对概括能力要求越高的题目,男生优势越大,女生相反。英语试题出现性别差异的认知因素竟是记忆力,男生略弱。但这是男女生大脑机理差异,还是因男生普遍不愿花时间背诵,尚未找到证据。有专家提出,若将来大量机考,男女生得分的性别差异还会不会如此明显,又或将是一个有趣的“教育实证”研究。首席记者 王蔚

电子阅读时代,仍有不少市民喜欢静下心来,闻着油墨清香,翻阅报纸。对于负责报纸发行的邮政人来说,这种喜爱,就是一份沉甸甸的责任。又到报纸发行季。一份报纸如何与百姓结缘,又如何通过邮递员之手,走进千家万户?报纸上故事很多,报纸背后的故事,却很少有人读到。昨天,记者来到中国邮政集团公司上海市普陀区分公司,听邮政人讲述自己的故事。

按时送报 是个庄严承诺

下午2时许,普陀区石泉路上的邮政大楼底楼车库里,一辆辆摩托车鱼贯而出,车尾部安装着巨大的蓝色塑料筐,放得下数百份报纸。“他们去取报了,然后一家一户递送。现在晚报比以前早了,基本上四、五点钟就能送完。”武宁路邮支局的叶其懂告诉记者。

叶其懂是全国劳模,曾是曹杨新村支局的邮递员,现在已经调任管理岗位。多年来,他因“投递差错率为零、死信复活率100%”这两个百分百,被人称做“百分百先生”。但在叶其懂记忆中,除了送信,送报也有很多暖心故事。“前几天,我在路上碰到一个年轻人,叫我叔叔,我一看不认识。谁知他告诉我,小时候我给他家送过《少年日报》,他天天望眼欲穿,所以连我也记住了,十多年还没忘。”

《新民晚报》最受订户欢迎,却曾给叶其懂制造过不少麻烦。他曾送过一户人家报箱开口比较大,容易把投进去的报纸抽出来,于是丢晚报的事时有发生,订户投诉他漏送,他感到十分冤枉。后来想了办法:用透明胶带把报箱开口处粘了一层又一层,然后细细地划上一刀,这样报纸能塞进去,却很难抽出来,报纸失窃的事情再也没发生过。订户知道后,被他的细心打动,一家人和叶其懂成了好朋友。“把报纸按时送到,对我们来说是一个承诺。”叶其懂告诉记者,送报最怕碰上恶劣天气。今年夏天台风特别多,但不管雨多大,同事们都冲风冒雨坚持投递。“当时曹杨路那一

他们用热心留住读者

段被水淹了,积水漫到大腿,但那边订户特别多,大家用厚厚的防雨布把报纸仔细包好,推着车,蹬着泥水,一家家跑,最晚的一直送到晚上九、十点钟。”令叶其懂感动的是,大家都很坚持,他只能反复叮嘱注意安全,同时煮好煎茶,等着大家回来暖暖被雨浇透的身子。

静心读报 是种生活方式

“读报是一种好的阅读传统,也是一种品质生活的象征。”在普陀区分公司总经理周华元看来,报纸的新闻经过专业筛选,并按照版面语言精心编排,无论是权威性还是阅读体验,都不是碎片化的自媒体所能取代的。“我们要守护好这种传统,让爱读报的人多读报。”周华元表示很多人认为喜欢报纸的都是老年人,但从这几年征订来看,年轻人甚至孩子也占不小比例。“上次我们分局进小区摆摊,不少年轻人‘捧场’。有个小学生一定要订《新民晚报》,说多看报才能写出好作文。”

对于那些喜欢读报的人家,投递员们特别关注。哪家一直订报突然不订了,都会上门了解情况。比如今年收订期间,投递员张庆义在白玉路一户人家吃了好几次闭门羹。老张没有灰心,在信箱里留了一张通知单。过了几天,这家人给张庆义打来电话,告诉他家中重新装修,要搬到外面去暂住,明年的报纸不准备订了。张庆义马上出主意想办法,承诺不但今年剩下的报纸可以帮忙转到新址,明年报纸也可以装修后再转回来。暖心周到的服务,让订户十分满意,一口气订了2000多元报刊。

普陀区分公司副总经理沈飞华告诉记者,普陀区订户数在市中心区域排名第一。为方便订户个性化选择,今年公司精心设计了订报宣传资料,针对不同群体推荐不同报刊。“报纸传统,但订报方式可以不传统。”沈飞华透露,以订《新民晚报》为例,今年公司推出微信订报服务,在小区里张贴二维码并盖公章,居民们扫码即可订报,方便快捷,深受欢迎。首席记者 潘高峰



“假领头”也好销

随着天气转寒冷,颇受中老年人钟爱的“假领头”又热销起来。连日来在石门二路的北京百货商店,前来选购“假领头”的顾客络绎不绝。除了“假领头”,传统的汤婆子、蛤蚧油、尿素霜、雪花膏、发蜡、甘油等一些上海老牌子的日常生活用品应有尽有。

杨建正 摄影报道

新民随笔

体育课是什么课

金雷

遇见外企工作的老友。一问才知道他换了单位,不过,并没去同行业的相关岗位,而是转到一所小学担任足球课教师,当起孩子王。朋友无论工作还是家庭都步入稳定阶段,做这样的决定,多少令人意外。从外企销售到体育老师,朋友如此解释:做了父亲后发现,帮孩子喜欢上运动,每天快乐上学,是自己最想做的事。为此,他还考取中国足协D级教练员证书。

体育课曾是许多人学生时代快乐的源泉,只是在升学压力背景下,角色被弱化、边缘化。常常,孩子结束一天的学习回到家,跟父母说今天体育课又被占用了。外语要复习迎考,留在教室订正数学试卷,作文要抓紧讲评……似乎体育课是可以被最先割舍的课程。这种思维导致体育课落后于其他学科课程课件的发展,甚至丢了健身育人的初衷。

教育部中小学体育与健康课程标准研制组组长季浏日前表示,学生体质健康状况持续下降30年,跟落后的体育课堂教学形态有很大关系。体育课变成说教课、安全课、测试

课、单一技术课和军事课。学生的体质健康提不高,难掌握一项运动,不喜欢体育课的现象长期存在。难怪前几日关于体育老师不适合担任班主任一事,会引发热烈讨论。持反对意见的家长说:体育老师辅导孩子功课?甚至还有调侃:你娃数学是体育老师教的?

好在更多家长支持体育老师担任班主任一职。一部分人的偏见,也因越来越多学校的教学实践,逐渐得到纠正。朋友告诉我:在他的努力下,足球队的小队员们不仅会为自己高兴,还学会为队友鼓掌喝彩,这是他转行迄今最大的收获。实际上,在培养学生规则意识、团队精神、集团荣誉感、责任担当、自信阳光等方面,体育课有其他学科不具备的优势。在凝聚力活动创设、组织管理能力、交流沟通能力等方面,体育老师或许更具优势。这些,正是班主任管理好班级必需的条件。

孩子的事,没有小事。期待有更多这样的体育老师奔跑在操场上,给孩子带来快乐的求学生涯,为他们铺就一段充满阳光的人生跑道。



上海名牌

上海市名牌推荐委员会2016年颁发

上海市文明单位

上海市人民政府2019年颁发

上海市守合同重信用企业

上海市合同信用促进会2016年颁发

更多商品请点击 WWW.shcjddj.com

爱在深秋 盛惠同行

总面积 **38800** 平方米

走百家算一算 来我家看一看

上海曹家渡家具商城

卧房、客厅、餐厅、书房
欧式、中式、实木、板式
休闲、户外、等万款家具

总店:长宁路121号

服务热线: 62401665

招商热线: 62267295

广告